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Mechanika statystyczna, potencjaª chemiczny

Zadanie 1*. Molowe ciepªo wªa±ciwe
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gdzie u jest energi¡ wewn¦trzn¡ mola cz¡stek, β = 1/kBT . Poda¢ zwi¡zek molowego ciepªa
wªa±ciwego z funkcj¡ rozdziaªu Z i wyznaczy¢ cv dla gazu doskonaªego.
Wskazówka: dla gazu doskonaªego Z = Aβ−3/2, A - staªa.

Zadanie 2*. Znale¹¢ ±redni¡ warto±¢ |v| pr¦dko±ci cz¡stki jednowymiarowego gazu doskonaªego
o temperaturze T .
Wskazówka: je»eli f(v) jest funkcj¡ parzyst¡,

∞∫
−∞

|v|f(v) dv = 2
∞∫
0

vf(v) dv

Zadanie 3*. Jeden mol gazu doskonaªego w ukªadzie jednoskªadnikowym rozpr¦»ono izoter-
micznie od obj¦to±ci V do obj¦to±ci 2V . O ile zmieniª si¦ potencjaª chemiczny gazu, je»eli
temperatura wynosiªa T? Jaka byªa zmiana entalpii swobodnej w tym procesie?

Zadanie 4*. W sztywnym naczyniu znajduje si¦ mieszanina jednego mola wodoru i jednego
mola helu. Ukªad jest w równowadze z termostatem. Z naczynia usuni¦to hel, zast¦puj¡c go
jednym molem wodoru. Obliczy¢ zmian¦ potencjaªu chemicznego wodoru.

Zadanie 5*. W sztywnym naczyniu znajduje si¦ mieszanina jednego mola wodoru i jedne-
go mola helu. Ukªad jest w równowadze z termostatem. Z naczynia usuni¦to póª mola helu,
zast¦puj¡c go t¡ sam¡ ilo±ci¡ wodoru. Obliczy¢ zmian¦ potencjaªu chemicznego wodoru i helu.

Zadanie 6*. W sztywnym naczyniu znajduje si¦ n0 = 1 mol gazu doskonaªego o temperaturze
T i ci±nieniu p0. Do naczynia wprowadzono kwazistatycznie dodatkowy gaz powi¦kszaj¡c dwu-
krotnie liczb¦ cz¡stek. Podczas procesu temperatura ukªadu byªa staªa i wynosiªa T . Obliczy¢
zmian¦ entalpii swobodnej w tym procesie, je±li pocz¡tkowy potencjaª chemiczny gazu wynosiª
µ(T, p0) = RT .
Wskazówka: poniewa» temperatura i obj¦to±¢ gazu s¡ staªe, V dp = RTdn i równocze±nie pod-
czas procesu p/p0 = n/n0.

* zadania obowi¡zkowe


